

让“同志”称呼重归主流是风气重归淳朴的表现

□陈其浩

称呼,一个老生常谈的问题。

曾几何时,招呼人无须刻意措辞,一声“同志”便可,听者坦然、舒泰。后来,经济发展、文化多元,称呼也花样百出,“先生”“小姐”“老板”满天飞,开初尚觉新鲜,久之不免腻味,尤其是“小姐”这一称呼,常给人轻薄之感。如今,“小姐”似乎被“美女”取代,后者也逐渐失掉了赞美之意,变成了泛称。

称呼自有其潮流,随时而动。譬如“同志”,在民风淳朴的年头,人们不论是在工作中,还是在生活里,都讲究人

人平等,因而“同志”这种一视同仁的称呼也被长久使用,且“同志”也有志同道合之感。再如“师傅”,使用的时间也不短,于我个人而言倍觉亲切。我年轻时在机务段当过3年机车钳工学徒工,满师后又独立干了一年左右车辆修理活计。当时,早我几天入行的师兄师姐,我见了一律都得叫“师傅”。在技术为先的机车维修一线,学艺是头等大事,称呼关乎传道授业的礼仪,自然马虎不得。“师傅”之谓,是对有一技之长劳动者的尊称,也是对德厚者的敬重。几十年之后,虽然热火朝天的劳动场景已远

去,但是这声“师傅”,我沿用至今。我想,只要对方形容不轻慢,精神不委琐,不论老少,皆可尊称一声“师傅”。

而另一个耳熟能详的称呼——“老师”,则有些叫滥了。为人师表者本应必备的德与能不具备,叫与被叫,却一方习以为常,一方心安理得。“老师”和“先生”,作为称谓,我认为还是应该有门槛的,否则难免有言语贿赂之嫌。此外,在我们的日常生活中,也不乏称兄道弟者,此遗风或许是为突出江湖义气吧。

虽然称呼各种各样,但

人们心中还是有杆秤。譬如遇事找警察,这时人们一般定要叫一声“同志”,不会唐突称什么“帅哥”“美女”。由此而知,情急之下,人们的基本共识还在:矫情使人尴尬,虚假令人讨厌,唯有实在、得体才受欢迎。

多年前我写过一篇杂文,议论体制内的称呼问题。称呼问题并不是一个小问题。有的官员嫌称呼真实职位不够威风,见风使舵者便投其所好,“头儿”“老大”“老板”叫得脆响。旁人冷不丁闻之,还以为是到了哪个公司或者哪个商场呢!叫者或是随口,或是别有用

心,被叫者则欣然接受,就像抽烟上瘾,渐渐地就难以戒掉。其危害性初时不明显,久之则会滋生居高临下的畸形心态,什么“公仆”,什么“为人民服务”,都逐渐忘却,取而代之的,许是刚愎自用,甚或胡作非为。你瞧,称呼中糖衣炮弹的威力,不可不防呀!

称呼既关乎交往中的礼仪,也关乎社会风气的诚实或轻浮。近年来有不少声音呼吁“同志”称呼重归主流,这也是社会风气重归淳朴的表现,我举双手欢迎。称呼中的真情实感,值得追求、颂扬。

博物馆“一票难求”需合力破解

新闻事件:新闻事件:暑期亲子游、研学游迎来高峰期,“博物馆热”持续升温。但是,这也让很多热门博物馆“一票难求”问题进一步凸显,“博物馆预约难”的话题近期更是频频登上热搜。

许多博物馆实施预约制,主要是因为担心客流量超饱和带来一系列管理风险。不过,因此就把没有预约的观众一律拒之门外,恐

怕也值得商榷。很多游览本身就是即兴的,那些冒着酷暑来到博物馆,却只能在入口处听到“请原路返回”的游客会是怎样的心情,是不难想象的。

越来越多的人爱逛博物馆是好事,“预约难”“进馆难”都是发展中的烦恼,需要在发展中解决。持续优化设施与管理,合力破解“一票难求”的问题,“博物馆热”还会持续热下去。

夹带私货的“网红医生”不可信

新闻事件:新闻事件:“有的‘网红医生’把医疗科普当作牟利工具,滥用专业知识为自己背书,假借科普名义违规导医导诊,线上问诊,线下引流,直播带货甚至高价开药……”日前,国家卫健委召开新闻发布会,提醒公众不要轻信“网红医生”,谨防上当受骗。

医疗科普中鱼龙混杂的乱象,损害的不只是网络生态,更是公众的生命健康。被流量裹挟的“带货科普”、伪科普如果大行其

道,医疗科普在人们心目中的科学性、权威性就会大打折扣。

构建风清气朗的医疗科普生态环境是全社会的共同责任。各方面都应积极行动起来,让互联网上形形色色的伪科普无处遁形,让每一份对健康的渴望都得到真正有益的回馈。

龙小张议事

守护老年人视力健康是数字时代应有的温度

□季萌

新闻事件:暑期临近,宁波市北仑区人民医院眼科门诊迎来就诊高峰。笔者在候诊区发现一个特殊现象:不少家庭“一老一小”结伴看眼病。眼科医生透露:“近期老年患者同比增长15%,多数是‘手机控’。”

毋庸讳言,不少老年人退休后因为少了工作时的紧张,生活节奏逐渐慢下来,加上社交圈逐步缩小,一时无所适从,这时,手边的智能设备就“趁虚而入”填补了老年人的精神世界,于是,刷短视频、网购、聊天,互联网世界带来的种种新奇和精彩让他

们沉迷于此。也因而,由于长时间刷手机,老年人身体健康面临一系列不可预知的危害。如何积极应对“网瘾群体”老龄化趋势,守护其视力健康,便是摆在我们面前的一道考题。

守护老年人视力健康,除了老年人自身应积极自我调整,合理做好退休后的生活规划外,还需要多方共同努力、多管齐下。家庭成员应多陪伴老年人,引导他们多参加户外活动,丰富他们的文化生活,填补老年人精神世界的空虚与无奈,帮助他们培养健康的用眼习惯。

社区可以组织丰富多彩的文体活动,引导老年人走出家门。医疗机构应加强科普宣传,提高老年人对视力保护的重视。只有构建起家庭、社会、医疗三位一体的防护网,才能让老年人在享受数字生活的同时,远离视力损害的风险。

总之,在这个“互联网+”的时代,我们既要帮助老年人跨越数字鸿沟,更要守护他们的视力健康。让老年人既能享受科技便利,又能拥有明亮双眼,这才是数字时代应有的温度。

守好养老钱袋子

□刘淏煜

新闻事件:日前公布的《国务院关于2024年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告》介绍,审计署重点审计了25个省份企业职工、机关事业单位工作人员和城乡居民基本养老保险基金4.14万亿元,发现各类问题金额601.61亿元。其中,一些中介机构通过伪造劳动合同、仲裁书以及向公职人员行贿等方式,帮助条件不符人员违规参保,个别案件涉案金额超过1亿元。

当前,各地大力推行“放管服”改革,一些事权正在下沉基层。此时,应持续加强对基层社保经办机构的监

管,开展更完善的人员培训,守好保稳人民群众的养老“钱袋子”。

一方面,强化经办监管,严肃遏制腐败行为。完善经办机构内部和外部监督机制,通过岗位分离、交叉审核等方式构建内部业务流程的全链条监督;同时,畅通外部监督渠道,鼓励人民群众参与监督。也可借助大数据、区块链等现代信息技术搭建智能化监管平台。目前一些地方正在实行养老待遇资格“静默认证”,将社保数据与公安、司法等部门的相关数据进行后台比对,自动完成退休人员资格认证,既让群众少跑路,又能

另一方面,加强社保经办专业培训,构建常态化、多层次的培训体系。比如,定期组织经办人员参加政策解读、业务流程、风险防控等方面培训课程,帮助他们及时掌握最新政策动态,提升业务处理能力和风险识别能力。

社保基金是人民群众晚年生活的重要经济来源,容不得半点闪失。坚持强化监管、系统培训,有利于确保每一分“养老钱”都稳妥发放到参保群众手中,让社保制度更好成为保障人民幸福生活的坚实后盾。

声明作废

▲哈尔滨市南岗区歌然酸菜鱼店,法人:张帆,食品经营许可证副本丢失,许可证编号:JY2230103018939,声明作废。

▲孩子:王一诺,性别:女,出生日期:2013年5月4日,母亲:王晓佳,身份证号:230882199501203722,父亲:王强,身份证号:23088219890501291X,出生医院:富锦市妇幼保健院,丢失《出生证明》,医学编号:M230160567,声明作废。

▲哈尔滨市两兄弟劳务有限公司,不慎将财务专用章丢失,开户行:中国银行股份有限公司哈尔滨哈西万达支行,账号:172753682775,声明作废。

▲杜尔伯特蒙古族自治县蜀签仟砂锅串串香店将食品经营许可证正、副本丢失,许可证编号:JY22306240041545,声明作废。

▲讷河市同义镇广义村宋长清土地证丢失,身份证号230222194610133741,共计63亩,土地证编号23081109200000127J。

▲哈尔滨世骏工业装备有限公司不慎将银行预留印鉴公章,法人(宋昕朋)名章丢失,丢失,开户银行:中国建设银行股份有限公司哈尔滨滨道理支行,账号:23050186595100001553,声明作废。

丢失声明

▲崔永波,不慎将车牌号黑AL5999的营运证丢失,特此声明。

▲崔永波,不慎将车牌号黑AL5999的道路运输经营许可证丢失,特此声明。

▲黑龙江省消宣传传媒有限公司,统一社会信用代码:91230102MA18XF795T,不慎将营业执照正本丢失,特此声明。

▲皮彦昆不慎将车牌号:黑BFL34挂(绿色)营运证丢失,营运证号:230225205210,声明作废。

遗失声明

哈尔滨市奥林精英排球俱乐部不慎将民办非企业单位登记证书正副本丢失,统一社会信用代码:5223010006369488X4,声明作废。

债务债权公告

哈尔滨市南岗区佳音荣市培训学校经理会研究决定于2022年12月31日终止办学,拟向教育登记机关申请注销登记,办学许可证号:123010372100248拟向民政登记机关申请注销登记。统一社会信用代码:52230103MJY8862521债权人自见报之日起45日内向本清算组申报债权事宜,清算组组长姓名:王磊,联系电话:17276376610,联系地址:黑龙江省哈尔滨市南岗区龙江街60号5层。特此公告。

哈尔滨市南岗区佳音荣市培训学校

公告

本人卢道良,拟向不动产登记机构申请按照历史遗留问题零散户办理不动产权登记,拟登记不动产权坐落:哈尔滨市双城区大修厂(三环公司)9号楼3单元201室,房屋用途为住宅,建筑面积76.6平方米,本人承诺该不动产权属无争议,所提供的申请材料均真实有效,并自愿承担由此产生的一切相应后果和法律责任。

如有异议,请自本公告之日起十五个工作日内(2025年8月1日之前)将异议书面材料送达不动产登记机构。逾期无人提出异议或异议不成立的,不动产登记机构将予以登记。

异议书面材料送达地址:哈尔滨市双城区不动产登记交易服务中心,联系方式:83363358。公告人:卢道良2025年7月12日

声明公告刊登热线

18686716631

13763511313

